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Teza de doctorat cu titlul „JOHN HENRY NEWMAN ȘI CONCEPȚIA SA DESPRE 

REFACEREA UNITĂȚII CREȘTINE” propune evidenţierea unui important personaj istoric, 

atât al Bisericii Anglicane, cât și al Bisericii Romano-Catolice, mai puțin cunoscut și cercetat 

în teologia ortodoxă românească, dar al cărui exemplu ar putea fi folosit cu mare succes în 

discuțiile interconfesionale dintre Biserica Ortodoxă și cele două Biserici din Apus. 

John Henry Newman, înconjurat de alţi promotori ai Mişcării de la Oxford, ca John 

Keble, Edward Bouvery Pusey şi Richard Hurrell Froude, a început o adevărată campanie de 

studiere şi scriere de tratate teologice anglicane, inspirate de scrierile Sfinţilor Părinţi ai 

Bisericii Primare. Ei reușesc să creeze, în scurt timp, un curent atât de puternic, încât are 

ecouri şi astăzi în rândurile catolicilor şi ale anglicanilor din întreaga lume. Însă conjunctura 

dintre eșec și negare îl îndepărtează pe Newman de Biserica Anglicană. Acesta găsește 

refugiu și sprijin în Biserica Romano-Catolică. Personalitatea lui John Henry Newman a 

marcat atât de mult istoria celor două religii, încât catolicii au deschis mai multe centre de 

studii, care îi poartă numele, unde teologia și personalitatea sa sunt cercetate în amănunt, 

pentru valoarea deosebită care îi este atribuită. 

Teologul anglican contestă şi apoi relativizează primatul papal, învăţătură pe care nu 

o retractează, ci doar o nuanţează. Cu toate acestea, întrebarea care apare firesc este: de ce a 

fost primit Newman în Biserica Romano-Catolică, chiar dacă a contestat diferite dogme ale 

ei? Răspunsul îl putem găsi în mesajul papei Benedict al XVI-lea, pentru simpozionul dedicat 

Fericitului John Henry Newman: „A trăi înseamnă a descoperi adevărul că Dumnezeu este 

iubire”. El spune aşa: „Niciodată cardinalul Newman nu a coborât la false compromisuri şi nu 

s-a mulţumit cu consensuri facile”. A rămas mereu onest „în căutarea adevărului, fidel 

chemărilor propriei conştiinţe şi tinzând spre idealul de sfinţenie”1. Şi dacă nu a fost convins 

să retracteze criticile aspre, a fost adus în interiorul Bisericii Romano-Catolice de unde a 

continuat munca sa intelectuală, dar fără a mai intra în contradicţie cu interesele Bisericii 

Romano-Catolice.       

John Henry Newman a devenit un adevărat fenomen istoric, un izvor pentru 

cercetătorii creştini, de-a lungul timpului, iar opera sa, cu afirmaţii şi nuanţări, este un prilej 

foarte bun de a înţelege cum poate beatifica Biserica Romano-Catolică un personaj important, 

dar şi controversat, aşa cum este el. Complexitatea personajului și importanța Fericitului John 

Henry Newman pentru Biserica Romano-Catolică sunt un subiect mereu actual, în principal 

                                                 
1 Mesaj al Papei Benedict al XVI-lea pentru simpozionul dedicat Fericitului John Henry Newman: „A trăi 

înseamnă a descoperi adevărul că Dumnezeu este iubire”, 22.11.2010,  la: 

http://www.radiovaticana.org/rom/Articolo.asp?c=441077, 23.09.2011. 

http://www.radiovaticana.org/rom/Articolo.asp?c=441077
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pentru creștinătatea apuseană. Opera lui vastă stă la baza organizării de simpozioane și 

discursuri elaborate, permanent, care impresionează chiar și după mai mult de 125 de ani. 

Pionier în strategiile universitare ale secolului al XIX-lea și vizionar al ideii de laicat bine 

instruit, ancorat în cunoașterea, apărarea și promovarea corectă a dogmelor, Newman se 

împarte între scris și acțiune, însă produce timp de peste un secol de la moartea sa efecte 

benefice pentru viața celor două religii: catolică și anglicană. 

Lucrarea de faţă se structurează pe două părţi: o parte istorică, în care se prezintă 

viața și activitatea cardinalului John Henry Newman, fără a avea pretenția de a epuiza 

subiectul. Cea de-a doua parte sintetizează concepția lui despre refacerea unității creștine, nu 

atât din prisma scrierilor sale, cât mai ales prin deciziile pe care le ia, de-a lungul vieții și prin 

modul în care se raportează la creștinii de alte confesiuni. 

Prima parte este dezvoltată în primele trei capitole ale lucrării, împărțită pe patru 

perioade distincte din viața sa, deoarece fiecare perioadă este diferită, atât din punct de vedere 

al timpului, dar mai ales din punct de vedere a modului în care el se raportează la Dumnezeu. 

Începutul vieții sale este marcat de o credință superficială. Tânărul Newman are o viziune 

distorsionată asupra religiei. Educat într-o familie de anglicani clasici, gândirea lui John 

Henry Newman cade sub influența mamei sale, care avea origini hughenote. Teologia calvină 

introdusă în sufletul său, prin educația pe care i-o oferă mama lui, în sânul familiei, îl 

destabilizează pe micul John Henry. De aceea, prima perioadă pe care o petrece la școală va fi 

una care îl face să caute adevărul, despre care avea puține noțiuni, dar pe care încă nu le putea 

discerne corect. Accesul la autori agnostici complică și mai mult modul lui de a discerne 

realitatea, fiind influențat de operele lor. Dar în jurul anului 1816 are loc o convertire a 

tânărului Newman, care va cântări greu în toate deciziile ulterioare pe care le va lua.  

Datorită problemelor financiare ale familiei sale, ajunge la Trinity College din 

Oxford University foarte devreme, la doar 16 ani, în anul 1817, deși de obicei tinerii ajungeau 

aici doar la vărsta de 18-19 ani. Se integrează foarte bine și face față tuturor cerințelor 

colegiului, iar în scurt timp, prin ambiție și perseverență, devine unul dintre cei mai buni 

studenți ai acestei instituții. Din păcate, lipsa de maturitate avea să se vadă la examenele de 

absolvire, când nu reușește să obțină rezultate bune. Cu toate acestea, în urma unui examen, 

devine profesor la Oriel College din Oxford, unde se face repede respectat. 

În cea de-a doua parte a vieții sale, Newman devine cleric anglican și profesor 

universitar, poziție din care va influența mult viața Oxfordului și a Bisericii Anglicane. 

Începând cu anul 1833 va înființa Mișcarea de la Oxford, cea mai importantă mișcare 

spirituală din secolul al XIX-lea din Biserica Anglicană. Prin membrii acestei mișcări, 
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produce un mare reviriment duhovnicesc și atrage atenția cu privire la operele Sfinților Părinți 

din primele patru secole creștine. 

Cea de-a treia perioadă a vieții sale este aceea în care părăsește Biserica Anglicană 

în favoarea Bisericii Romano-Catolice, deși ca anglican a scris destul de mult împotriva 

doctrinei infailibilității papale și a multor abuzuri ale papilor pe parcursul istoriei. Valoarea sa 

pentru teologia anglicană face din el un personaj valoros și pentru Biserica Romei. Ajuns 

catolic, este trimis la școală să studieze teologie catolică, este rehirotonit preot, fondează în 

Birmingham un Oratoriu, după modelul Oratoriului Sfântului Filip Neri. 

Acum este chemat de episcopii catolici irlandezi la Dublin, în Irlanda, pentru a folosi 

experiența sa de la Oxford, în scopul fondării unei Universități Catolice în Dublin. 

Universitatea o înființează, punând bazele a patru facultăți: Drept, Litere, Medicină și 

Filosofie, care curând vor deveni foarte atractive pentru tinerii catolici. Prin acestea 

revoluționează principiul de Universitate la mijloc de secol XIX, în Europa. Fondează o 

școală primară la Birmingham, cu sprijinul Oratoriului, pentru copiii convertiților proveniți 

dintre anglicani. Este invitat de papa Pius al IX-lea să ia parte la Conciliul I Vatican, în 

calitate de teolog specialist. Preotul oratorian John Henry Newman refuză, invocând vârsta 

înaintată și boala.  

Ultima perioadă a vieții sale nu este lipsită de importanță și este la fel de dinamică și 

de interesantă ca și precedentele trei perioade. În 13 mai 1879 Newman este ridicat la rang de 

cardinal de către Papa Leo al XIII-lea, care i-a acordat dispensa de a nu avea domiciliul 

obligatoriu la Roma, așa cum era regula Bisericii Romano-Catolice, pentru cardinalii care nu 

sunt episcopi diecezani. Cu o operă vastă și o mulțime de proiecte finalizate, la vârsta de 89 

de ani, în anul 1890, moare la reședința sa de la Oratoriul din Birmingham. 

În anul 1958, este deschis dosarul de beatificare, iar în anul 1991 este decretat 

venerabil de către papa Ioan Paul al II-lea. În 19 septembrie 2010, în Birmingham a avut loc 

slujba de declarare a cardinalului Newman ca „fericit”, stabilindu-se ca zi de sărbătorire 

anuală 11 august.  

Partea a doua a lucrării surprinde elemente esențiale din viața și din opera 

cardinalului John Henry Newman, care descriu modul în care el a perceput metodele prin care 

se poate face sau reface unitatea creștină. Deși teologii catolici care s-au ocupat îndeosebi de 

opera lui nu au făcut un capitol distinct despre viziunea sa cu privire la refacerea unității 

creștine, lucrarea de față punctează elemente ale acestei viziuni, care se va dovedi importantă, 

mai ales pentru lucrările Conciliului II Vatican, al cărui părinte este numit.  
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 Lucrarea are ca scop prezentarea unei personalități care a marcat teologia secolului 

al XIX-lea din Anglia, atât ca și anglican, cât și ca romano-catolic. Necesitatea găsirii celor 

mai bune căi de dialog interconfesional, prin modele istorice, face ca cercetarea de față să fie 

un important expozeu al unei secțiuni din Istoria Bisericească Universală, mai puțin studiată 

de teologia ortodoxă românească.  

Persoana cardinalului John Henry Newman, prin impactul pe care l-a avut în 

teologia celor două Biserici, Anglicană și Catolică, face să fie un subiect mereu actual, care 

merită să fie cunoscut și cercetat și pentru teologia ortodoxă română. Un aspect interesant la 

acest subiect este modul în care Biserica Romano-Catolică a aceptat un teolog anglican, care 

în scrierile sale a atacat Dogma Primatului Papal, iar ulterior, în perioada Conciliului I 

Vatican s-a prezentat, în cercuri restrânse, împotriva noii dogme, a Infailibilității Papale.  

Obiectivul principal al lucrării este descoperirea modalităților prin care Newman și 

teologia sa au reușit să fie un vector de stabilitate în afirmarea adevărului, în două lumi atât de 

diferite, cum sunt cele două Biserici. 

Obiectivele generale ale cercetării se evidenţiază prin abordarea demersului constitutiv 

al lucrării de faţă şi pot fi rezumate la următoarele aspecte: 

• identificarea rolului pe care l-a avut părintele John Henry Newman în Biserica 

Anglicană și importanța lui pentru Mișcarea de la Oxford. 

• stabilirea elementelor care au modificat influența Bisericii Romano-Catolică la 

mijlocul secolului al XIX-lea în Anglia și Irlanda, prin instituțiile de cultură pe 

care le-a fondat. 

• prezentarea elementelor istorice care au făcut din el un „invitat” al papei Pius al 

IX-lea la Conciliul I Vatican. 

• identificarea concepției lui John Henry Newman, din cele două posturi: anglican și 

catolic, despre refacerea unității creștine.  

• evidenţierea aspectelor care fac din personalitatea lui un model de dialog ecumenic 

și elementele prin care adevărul poate fi mărturisit, fără o negociere de poziție. 

Lucrarea de faţă îşi propune un tip de investigare complex, care se bazează pe o serie 

de lucrări de referință din bibliografia de specialitate, precum și folosirea elementelor primare, 

în speță, scrisorile publice și private ale subiectului supus cercetării, care oferă o imagine mai 

mult decât concretă asupra evenimentelor studiate.    

Astfel, CAPITOLUL I se intitulează: „John Henry Newman - Perioada de formare” 

și prezintă prima parte a vieții sale, în care are loc prima sa convertire. În acest capitol este 
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relatată perioada copilăriei și a tinereții, în care John Henry Newman studiază la școala 

privată de la Ealing, unde are loc prima convertire din viața sa, și la Trinity College de la 

Universitatea Oxford, unde își descoperă capacitățile deosebite pentru studiu și totodată 

cunoaște eșecul. Tot în acest capitol este prezentat modul în care devine el însuși profesor la 

Oriel College, printr-un mod neconvențional, în urma unui concurs la care se impune.  

CAPITOLUL II este intitulat „Perioada Anglicană” și prezintă la început câteva 

elemente ale contextului istoric în care se găsea Regatul Marii Britanii și a Irlandei la început 

de secol XIX, precum și situația religioasă din Regat. Apoi prezintă ascensiunea lui John 

Henry Newman ca diacon și preot anglican, concomitent cu profesia de profesor universitar și 

teolog, autor al mai multor cărți și articole în revistele de specialitate. Este perioada tinereții, 

în care avântul intelectual și dorința de afirmare îl provoacă la studiul teologiei fundamentale 

a Bisericii Creștine Primare. Tot aici este descrisă dezvoltarea sa intelectuală și spirituală, care 

coroborată cu situația politică, duce la nașterea celei mai importante mișcări de revigorare 

teologică și spirituală din Biserica Anglicană, denumită Mișcarea de la Oxford. Deși acest 

demers este unul colectiv, afirmăm cu convingere că persoana care a fondat, organizat și 

direcționat Mișcarea de la Oxford este preotul anglican John Henry Newman. De aceea este 

prezentată implicarea sa în Mișcare și modul în care studierea operelor Sfinților Părinți l-au 

convins, pe el și pe o mare parte a membrilor Mișcării, că Biserica Angliei era schismatică.  

CAPITOLUL III este denumit „Perioada Catolică” și aici găsim redate principalele 

repere ale activității sale, ca preot și teolog catolic, fondator de Universitate Catolică la 

Dublin și de școală primară în Birmingham. Este prezentat ca apărător al ideilor și al 

afirmațiilor sale din perioada anglicană, prin autobiografia sa „Apologia Pro Vita Sua”. Tot în 

acest capitol este sintetizată atitudinea lui cu privire la Conciliul I Vatican și consecințele 

acestuia.  

Pornit în căutarea unei religii care să îi ofere șansa mântuirii, părăsește 

anglicanismul și cu multă smerenie devine catolic. Este „școlarizat” la Colegiul catolic de la 

Maryvale, apoi la Colegiul „Propaganda Fidei” de la Roma, fiind rehirotonit preot. Întors în 

Anglia, a înființat primul oratoriu englez, la Birmingham.  

Datorită capacităților sale intelectuale deosebite și experienței dobândite ca profesor 

la Oxford, a fost invitat la Dublin, pentru a fonda prima universitate catolică din Irlanda. Deși  

John Henry Newman s-a format la Oxford, Universitatea Catolică din Dublin, pe care o 

fondează, o duce la un alt nivel, trecând de la educația generală care se promova în 

universitățile istorice, la educația personalizată pe domenii de specialitate, o noutate a vremii.  
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Dar cum lucrurile bune sunt deseori contestate, Newman se retrage de la conducerea 

Universității Catolice din Dublin în urma conflictelor dese și supărătoare cu arhiepiscopul de 

Dublin, Paul Cullen. Revenind la Oratoriul din Birmingham, înființează o școală catolică 

pentru copiii convertiților catolici din Anglia.  

Conciliu I Vatican îi oferă preotului catolic John Henry Newman ocazia să iasă în 

evidență și să își arate valoarea, însă el alege să rămână discret, refuzând prezența la Roma. 

Opiniile lui nu coincideau cu ale papei Pius al IX-lea. De aceea s-a ferit să și le exprime 

public, deși în particular nu a avut rezerve. 

CAPITOLUL IV al lucrării este denumit „Ultimii ani ai vieții”, deoarece prezintă o 

încununare a eforturilor de o viață ale preotului și teologului anglican și mai apoi catolic, John 

Henry Newman. În această perioadă își intensifică activitatea publicistică, prin reeditarea 

cărților scrise și publicate cât a fost preot anglican și profesor la Oriel College. De asemenea, 

prezintă episodul în care papa Leo al XIII-lea l-a onorat și s-a onorat pe sine și Biserica 

Romano-Catolică, prin ridicarea la rang de cardinal a preotului oratorian John Henry 

Newman, printr-o derogare extraordinară de la regulile Bisericii Romei. Beatificarea este 

procesul care încununează după 110 ani eforturile unui om care a riscat tot ce avea, pentru 

convingerea că Biserica Romano-Catolică poate să îi ofere șansa de a se mântui.   

CAPITOLUL V al lucrării se numește „Concepţia lui John Henry Newman despre 

refacerea unităţii creştine” și este un capitol de sinteză. Acest capitol prezintă, în mare parte, 

atitudinea sa în diferite etape ale vieții și deciziile pe care le ia, și din care putem înțelege 

modul în care se raportează la refacerea unității creștine. Deși a fost numit în repetate rânduri 

de teologia catolică „primul sfânt ecumenist” și „părinte” al Conciliului II Vatican, opera sa 

teologică nu conține un capitol distinct cu privire la o strategie clară de refacere a unității 

creștine. Tocmai de aceea sintetizarea acesteia a fost o provocare, pentru că deși ea există, nu 

este numită în mod distinct.  

Concluzii: Rezultatele cercetărilor istorice ale prezentei lucrări de doctorat au 

condus la următoarele concluzii: 

• John Henry Newman a fost un personaj important al Bisericii Anglicane, prin funcția 

de preot paroh al parohiei „Saint Mary the Virgin” din Oxford și prin funcțiile pe care 

le-a ocupat la Oriel College din Oxford University. 

• Inițiator și organizator al Mișcării de la Oxford, Newman a devenit promotorul celui  

mai important curent de revigorare și înnoire a vieții duhovnicești din cadrul Bisericii 

Anglicane în secolul al XIX-lea. 
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• Prin Mișcarea de la Oxford, teologia anglicană a luat contact direct cu o parte din 

operele Sfinților Părinți ai primelor patru secole creștine.  

• Studierea operelor Sfinților Părinți l-au convins pe preotul Newman să renunțe la 

anglicanism în favoarea catolicismului. 

• Ajuns în Biserica Romano-Catolică, J. H. Newman nu s-a dat la o parte din a-și aduce 

contribuția la formarea intelectuală a catolicilor din Anglia și Irlanda, prin fondarea de 

instituții de specialitate: Oratoriul din Birmingham, Catholic University of Ireland și 

școala primară din Birmingham.  

• În plan teologic, și-a adus o contribuție majoră la teologia catolică prin elemente 

importante de eclesiologie, care au fost preluate, fără a fi recunoscute, de Conciliul II 

Vatican.   

• Valoarea sa intelectuală a convins pe papa Pius al IX-lea să îl invite la Conciliul I 

Vatican, în calitate de teolog expert, pentru a face parte din comisiile de lucru ale 

Conciliului. 

• Newman a refuzat participarea la Conciliu, invocând vârsta înaintată și sănătatea 

precară. 

• Papa Leo al XIII –lea l-a ridicat la rang de cardinal, chiar și în condițiile în care a cerut 

derogare de la obligativitatea de a locui la Roma, după regulile catolice, pentru 

cardinalii care nu sunt episcopi diecezani. 

• Biserica Romano-Catolică l-a declarat „Fericit”, iar sub patronajul său există în toată 

lumea zeci de centre de cercetare, caritate și educare, în special pentru tineri.  

• Concepția lui John Henry Newman despre refacerea unității creștine, se referă la 

puterea și dorința lui Dumnezeu de a uni prin Euharistie pe toți creștinii, în vederea 

mântuirii.   

 

Contribuţiile personale aduse în cadrul lucrării de doctorat se pot rezuma în:  

• Prezentarea organizată a vieții și activității lui John Henry Newman în cele două etape 

ale vieții sale: preot anglican și profesor universitar – preot catolic și cardinal. 

• Deschiderea unui posibil subiect de dialog cu Bisericile Anglicană și Romano-

Catolică, printr-un model non-conformist, așa cum este Newman. 



 9 

• Evidențierea unui model de ecumenism autentic, prin modul de a trăi și prin felul de a 

gândi. 

• Capitolul V al lucrării prezintă concepția lui Newman despre refacerea unității 

creștine, aspect care nu a mai fost abordat de teologia de specialitate.  

Gândirea lui Newman este caracterizată de atuurile sale complementare, nu de 

contradicțiile aparente, el fiind numit concomitent conservator și liberal, progresiv și 

tradițional, precaut și radical, dogmatic, dar în același timp pragmatic, idealist, dar realist. 

Pentru Biserica Angliei, el a condamnat ingerințele politicului în numirile de 

episcopi și a amintit clericilor că Biserica nu este a statului, ci a lui Hristos. A luptat pentru 

îndepărtarea anglicanismului de teologia protestantă și a revitalizat prin Mișcarea de la 

Oxford fundamentarea teologică pe operele Sfinților Părinți ai Bisericii Primare. A revigorat 

viața duhovnicească, a militat pentru reintroducerea veșmintelor preoților și fastul slujbelor,  

elemente pe care anglicanii aproape le eliminaseră. 

Pentru Biserica Romei, a fost întemeietorul Universității Catolice din Dublin, a pus 

bazele unui învățământ universitar a cărui principii stau la baza învățământului universitar 

catolic până în zilele noastre. A apărat catolicismul de atacurile de factură protestantă ale 

anglicanilor și a promovat drepturile la școlarizare ale catolicilor din Anglia. Putem vorbi 

chiar despre modul în care părerile sale teologice au fundamentat deciziile Conciliul II 

Vatican, deși numele lui nu apare în actele Conciliului.   

Newman poate fi un model pentru preotul contemporan, atât prin conduită, prin 

dăruire, prin capacitățile intelectuale și acumularea continuă a cunoștințelor teologice, dar mai 

ales prin verticalitatea de care a dat dovadă și finețea cu care a apărat adevărul. Pentru preotul 

catolic și anglican este un reper, mai ales acum, în secolul al XXI-lea. În unele aspecte, poate 

fi un exemplu și pentru preotul ortodox român contemporan. 

 

Cuvinte-cheie: Teologie, anglicanism, Oxford, Mișcare, catolicism, Universitate, Oratoriu, 

Conciliul, cardinal, Fericit. 
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